

众的获得感、幸福感、安全感。从铁人王进喜的光辉历程中进一步坚定历史自信，追寻“为国分忧、为民族争气”历史足迹，汲取图解奋进的力量。

### （三）有益于传承勤俭节约传统，发扬艰苦奋斗精神

勤俭节约、艰苦奋斗是中华民族的传统美德，也是中国共产党的优秀作风，更是共产党人党性修养的生动体现。实现社会主义现代化强国的伟大目标，实现伟大复兴中国梦，推进中国式现代化，更需要传承勤俭节约传统，弘扬艰苦奋斗的精神。习近平总书记在全国劳动模范和先进工作者表彰大会强调，“社会主义是干出来的，新时代是奋斗出来的。”党员干部要勇于在艰苦奋斗中净化灵魂、磨砺意志、坚定信念。一方面，要杜绝投机取巧、光说不练的假把式，牢筑实干意识，以“一根筋”的执着，俯下身、静下心、沉住气，多下苦功夫、笨功夫，功不唐捐。另一方面，要力戒华而不实，做到踏实肯干、真抓实干、埋头苦干，以铁人精神锻造自身本领，以实干精神磨练自身意志，心怀担当、抱负、追求和理想。发扬“革命加拼命”的优良传统，加强作风建设，永葆“敢教日月换新天”的实干精神，以铁人王进喜为榜样，无惧艰难困苦，在时代浪潮中涵养“越是艰难越向前”的奋进精神。习近平总书记来陕西考察时强调，“虽然我国已经成为世界第二大经济体，各方面实力大大增强，生活条件大大改善，但我们决不能丢掉自力更生、艰苦奋斗的传家宝。”坚持用铁人精神激发斗志、锻造作风，引导党员干部将勤俭节约、艰苦奋斗的精神付诸行动，争做行动派，跑出加速度，奋力谱写追赶超越新篇章。

### （四）有助于建设廉洁文化，深入推进自我革命

在大庆石油会战的艰苦岁月里，铁人王进喜为代表的共产党人与人民同呼吸、共命运，一心为公、廉洁自律。铁人精神是中国共产党的传家宝，是中华民族宝贵的精神财富，是廉洁自律之不尽的精神宝藏。为官者要深植“宽一分，民受赐不止一分；取一文，我为人不值一文”的为民情怀，体悟“至清廉平。路遗不受，请谒不听，据法听讼，无有所阿”的隽语箴言，不忘“不廉，则无所不取；不耻，则无所不为”的前车之鉴。廉以立德，要坚守“清风两袖朝天去，免得闾阎话短长”的自珍自重，倡导“罢郡轻舟回江南，不带秦川一寸绵”的自尊自爱，保持“此抵有千金，无乃伤清白”的自觉自省，践行“一丝一粒，我之名节；一厘一毫，民之脂膏”的自警自律。党员干部须持有“试使夷齐饮，终当不易心”的廉洁志向；践行“清心为治本，直道是身谋”的廉洁追求；恪守“颠簸不失志，贫贱亦清廉”

的廉洁信条，保持“粉身碎骨浑不怕，要留清白在人间”的无畏气节。党的历史经验启迪我们，只有勇于自我革命才能赢得历史主动。一方面，要常怀戒欲之心，敢于刮骨疗毒、动真碰硬；另一方面，要狠抓制度执行，警钟长鸣，革除自身痼疾。认真执行党规党纪，自觉养成按党的规矩说话办事的习惯，自觉规范自己的言行，切实做到令行禁止，谨言慎行。时刻自警自省、自律自励，坚守清正廉洁的从政底线。从铁人精神中感悟廉政思想，营造廉洁氛围，夯实清正廉洁的思想根基，把廉洁文化建设作为一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的基础性工程。牢记“三个务必”、践行“三严三实”，破“潜规则”、立“明规矩”，深入推进党的自我革命，以党的自我革命引领伟大社会革命。

## 结束语

铁人精神植根于中华民族优秀传统文化，传承着不畏艰险、战天斗地的红色基因，内蕴着“为国分忧，为民族争气”的家国情怀，体现着忠诚干净担当的优良作风。铁人精神跨越时空、历久弥新，具有深远的价值意蕴。铁人精神中蕴含的传统文化观必将为新时代加快形成新质生产力，增强发展新动能，实现中国式现代化的强大精神力量。

## 参考文献

- [1]张伟：《传承铁人“五讲”培育时代新人》，载《新西部》，2021（10）：60页。
- [2]曹剑南、严存义、李满福、张文博、徐俊勇：《铁人精神永放光芒》，载《甘肃日报》，2021-06-16（005）。
- [3]孙宝范、安然、宫柯等：《铁人故事》，载《石油知识》，2023（05）：20页。
- [4]陈立勇、赖涵：《铁人精神：投身社会主义建设的强大精神力量》，载《党史文汇》，2022（05）：25页。
- [5]马英林：《试论铁人精神的丰富内涵》，载《大庆社会科学》，2008（01）：36页。

## 作者简介

张伟 西安石油大学马克思主义学院党总支书记、副院长，副研究员，陕西省哲学社会科学重点研究基地“铁人精神研究中心”研究员，研究方向为马克思主义中国化、铁人精神

樊晨希 陕西省海外联谊事务中心主任科员，助理研究员，研究方向为文化传播